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У ГОС ЦІ
ДА БЫ КА ВА 

Заўт ра, у 90-ы дзень на ра джэн ня на род на га пісь мен ні ка Бе ла ру сі 
Ва сі ля Бы ка ва, свае дзве ры для на вед валь ні каў рас чы ніць фі лі ял 
Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры — «Му зей-да-
ча Ва сі ля Бы ка ва». Ён раз мя шча ец ца ў па сёл ку Жда но ві чы-6 па 
ад ра се: ву лі ца Ві на град ная, 62.

Двух па вяр хо вы дом агуль най пло шчай 104 кв. м пісь мен нік па бу да ваў у 
1984 го дзе. Ме на ві та тут ён мог ад па чы ваць ад га рад ской мі тус ні, пры маць 
бліз кіх сяб роў, ма-
ля ваць, зай мац ца 
аў та ма бі лем у га-
ра жы. Два га ды 
та му ўда ва Ва сі ля 
Бы ка ва Іры на Мі-
хай лаў на пе рад-
ала да чу ва ўлас-
насць дзяр жа вы. 
Бы ло пры ня та 
ра шэн не ад крыць 
тут му зей.

— Гэ ты му зей, 
як ка жуць спе цы-
я ліс ты, мак сі маль-
на ме ма ры яль-
ны, — рас па вя дае 
ды рэк тар Дзяр-
жаў на га му зея гіс-
то рыі бе ла рус кай 
лі та ра ту ры Лі дзія 
Ма ка рэ віч. — Мы 
за ха ва лі ўсе прад-
ме ты, што бы лі ў 
до ме пры жыц ці Ва сі ля Ула дзі мі ра ві ча: ад мэб лі да су ве ні раў, мас тац кіх 
ра бот, на ват прад ме таў по бы ту. Та кое ра шэн не пад ка за лі нам му зей шчы кі 
з Лат віі. Пад час ад ной з су стрэч яны рас па вя да лі пра свае ме ма ры яль-
ныя му зеі і ра да ва лі ся, што іх па пя рэд ні кі па кі ну лі пра сто ру мак сі маль на 
ня змен най. Мы ж ста ра ем ся не дзе ля ўдзяч нас ці з бо ку бу ду чых ка лег, 
але для за ха ван ня па мя ці пра Ва сі ля Бы ка ва. А па коль кі мы на зва лі гэ ты 
дом «му зе ем-да чай», то да да лі ў экс па зі цыю яшчэ не ка то рыя ма тэ ры я лы. 
Яны па каз ва юць Ва сі ля Бы ка ва як ча ла ве ка, які вель мі лю біў ма ля ваць, 
а за мест дзён ні ка вых за пі саў ра біў дзён ні кі-ма люн кі.

Бы каў скія кар цін кі, на кі ды, зроб ле ныя алоў кам у шмат лі кіх блак но тах, 
толь кі кры ху па вя лі ча ныя, аж да каст рыч ні ка бу дуць экс па на вац ца ў му зеі-
да чы. Тут прад стаў ле на тэ ма тыч ная пад бор ка ра бот, пры све ча ных гэ та му 
асаб лі ва му до му ў Жда но ві чах. У экс па зі цыі зме шча ны і мно гія ма люн кі, 
звя за ныя з аў та ма бі лем, а так са ма ра бо ты, вы ка на ныя але ем.

У му зей ную пра сто ру пе ра тва рыў ся і га раж пісь мен ні ка. Ця пер тут 
мож на па ба чыць свое асаб лі вую кар ту да рог, дзе па зна ча ны асноў ныя 
кроп кі, дзе бы ваў Ва сіль Ула дзі мі ра віч: яго род ныя Быч кі, Грод на, Мінск, 
вост раў Са ха лін, дзе слу жыў пісь мен нік, ЗША, ку ды ён пры яз джаў пад час 
ка ман дзі ро вак, Фін лян дыя.

Сё ле та «Му зей-да ча Ва сі ля Бы ка ва» бу дзе пра ца ваць толь кі да каст-
рыч ні ка. Але на ступ най вяс ной, ка лі пач нец ца но вы дач ны се зон, дом Ва-
сі ля Ула дзі мі ра ві ча зноў за про сіць у гос ці. Па вод ле за дум кі, на вед валь ні кі 
па ба чаць ужо кры ху зме не ную экс па зі цыю, што пры ад крые ін шыя ста рон кі 
бія гра фіі і твор час ці Ва сі ля Бы ка ва.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 

Бе ла рус кі дзяр жаў ны му-
зей на род най ар хі тэк ту ры 
і по бы ту, які зна хо дзіц ца 
па блі зу вёс кі Азяр цо, пе ра-
тва рыў ся ў су бо ту ў гі ганц-
кую свя точ ную пля цоў ку. 
У дру гі раз там ад быў ся 
сыр ны фес ты валь.

Раз ня во ле ная гуль ня вая ат-
мас фе ра свя та па чы на ла ад чу-
вац ца яшчэ ка ля ва рот.

— Ка лі лас ка, стой це. Сыр ны 
да зор! — гэ ты мі сло ва мі ва лан-
цё ры су стра ка лі на ўва хо дзе на 
тэ ры то рыю му зея ўсіх гас цей. — 
Пе рад ва мі ста іць не вя ліч кі 
стэнд. Ба чы це на ім ка ва лак 
за шмаль ца ва на га сы ру? Дык 
вось, яго па хо джан не і ўлас ці-
вас ці не вя до мыя. Ад нак ёсць у 
яго пры кме та — вель мі агрэ сіў-
ныя па во дзі ны. Асаб лі вая пры-
кме та — не пры ем ны пах. Ка-
лі ўба чы це гэ та га «не ле га ла» 
дзесь ці на тэ ры то рыі — ад ра зу 
па ве дам ляй це нам, каб як ма га 
хут чэй яго ўты лі за ваць. І тры-
май це ары ен ці роў ку на яго…

Кры ху да лей, ка ля ім пра ві за-
ва най сцэ ны, са бра лі ся дзя сят кі 
гле да чоў. Яны на зі ра лі за тым, 
як пра фе сій ныя ку ха ры да ва-
лі май стар-кла сы па пры га та-
ван ні смач ных страў з сы ру. А 
праз не каль кі хві лін гле да чы 
пе ра тва ры лі ся ў дэ гус та та раў:  
па каш та ваць пры смак, які лі ча-
ныя хві лі ны та му сы шоў з плі ты, 
маг лі ўсе ах вот ныя.

А на пло шчы па ся рэ дзі не му-
зея раз гар нуў ся са праўд ны кір-
маш. Тут сваю пра дук цыю пра-
па ноў ва лі сы ра ро бы з Ма гі лё ва, 
Па ста ваў, Пру жа наў, Брэс та, 
Коб ры на, Ра га чо ва… Уся го ж 
дзе сяць прад пры ем стваў пра-
да ва лі сы ры па дэ ма кра тыч ных 
цэ нах, ні жэй шых за ма га зін ныя. 
Ад коль кас ці га тун каў сы ру раз-

бя га лі ся во чы: тут та бе і ка зі-
ны, і ша ка лад ны, і «Па рме зан», 
і «Ста ры Амстэр дам», і «Фер-
мер скі», і «Бе ла рус кае зо ла та», 
і «Ма нас тыр скі», і «Лан се лот»… 
Што ад мет на, чэр гі вы строй ва-
лі ся ка ля ганд лё вых кро пак не 
толь кі па тра ды цый ныя ві ды сы-
роў, але і па тыя, якія бы лі пры-
га та ва ны ў хат ніх умо вах па ста-
ра даў ніх рэ цэп тах.

— У нас пят нац цаць сы ра ва-
раў аб' яд на лі ся ў клуб для су-
мес най вы твор час ці, — рас каз-
вае яго прад стаў нік Ва ля ніц на 
Іва но ва. — Усе сы ры, якія ў нас 
ёсць, ма юць ба га тую гіс то рыю. 
У кож най гас па ды ні — свой уні-
каль ны рэ цэпт, які да стаў ся ад 
ма ці ці ба бу лі. І мы імк нём ся пе-
ра даць іх сва ім дзе цям.

Як за зна чыў ар га ні за тар 
фэс ты ва лю, ды рэк тар Цэнт ра 
стра тэ гіч на га раз віц ця Ана толь 
Акан ці наў, бе ла рус кая сыр ная 
пра мыс ло васць ужо да сяг ну ла 
еў ра пей ска га ўзроў ню. Ад нак 
толь кі гэ та га не да стат ко ва для 

па спя хо ва га за ва я ван ня рын-
ку — трэ ба шмат пра ца ваць 
над рэ кла май гэ та га каш тоў на-
га пра дук ту. Пра наш сыр па-
він ны па чуць. І фэст — адзін са 
склад ні каў бу ду ча га пос пе ху.

Ад нак го нар за кра і ну на 
знеш нім рын ку па чы на ец ца з 
па ва гі на ўнут ра ным. І ме на ві та 
та му на сыр ным фэс це вы твор-
цы знай шлі чым здзі віць на ват 
пе ра бор лі ва га па куп ні ка.

— Каб вы лу чыц ца з агуль на-
га на тоў пу, трэ ба вы стаў ляць на 
про даж тое, ча го больш ня ма ні 
ў ко га, — га во рыць тэх но лаг ААТ 
«Пру жан скі ма лоч ны кам бі нат», 
які стаў ге не раль ным парт нё рам 
фэс ты ва лю, Але на Кар сюк. — І 
ме на ві та та му мы рас пра ца ва лі 
да лі ка тэс ны сыр з гры ба мі шы і-
та ке. На пер шы по гляд ён ма ла 
чым ад роз ні ва ец ца ад звы чай-
на га, бо мае та кі ж свет ла-жоў ты 
ко лер. Ад нак ка лі па каш та ваць, 
то вы ад чу е це пі кант ны смак. Яго 
і ства ра юць гры бы шы і та ке.

Але ка рыс ныя яны не толь кі 
гэ тым. Ме ды цын скія да сле да-
ван ні па ка за лі, што гры бы шы і-
та ке зні жа юць уз ро вень ха лес-
тэ ры ну ў кры ві, вель мі доб ра 
да па ма га юць хво рым на дыя-
бет — змян ша юць вы пра цоў ку 
цук ру ды па ляп ша юць вы пра-
цоў ку ін су лі ну.

Ар га ні за та ры свя та пад рых-
та ва лі шмат ін шых кон кур саў 
для ўдзель ні каў. Гэ та і дэ гус-
та цыя леп ша га сы ру, і «алім-
пій скія» гуль ні, і та нец «Жы вы 
сыр…» І вель мі доб ра, што свя-
та на ад кры тым па вет ры не ўда-
ло ся са пса ваць на ват ха лод на-
му дажд лі ва му на двор'ю, у якім 
па ся рэ дзі не чэр ве ня гу ча лі вы-
раз ныя ве рас нёў скія нот кі…

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
Фо та аў та ра

�

У Грод не па куль ня ма ме ма ры-
яль ных шыль даў на бу дын ках, 
звя за ных з Ва сі лём Бы ка вым. 
І ад па вед на га ту рыс тыч на га 
марш ру ту няма. Але за ці каў ле-
ным ужо ця пер мож на «да кра-
нуц ца» да не ка то рых аб' ек таў. 
Ха ця час та і не ў тым вы гля дзе, 
як пры жыц ці Бы ка ва.

1947 год. «Як раз на дзень Пе ра мо гі 
цяг ні ком це раз Ба ра на ві чы па ехаў у Го-
рад на, — го рад, дзе ў мя не не бы ло ні-
вод най зна ё май ду шы. І які гэ так грун-
тоў на пры чы ніў ся да май го ча ла ве ча га 
лё су… Пер шую га ра дзен скую ноч пра-
вёў на вак за ле» («Доў гая да ро га да до-
му»). Сён ня та го гіс та рыч на га бу дын ка 
ўжо ня ма, а ў но вым, на яго мес цы, ця-
пер за вяр ша ец ца рэ кан струк цыя. Іс нуе 
шмат пры га рад ных і ўнут ры рэс пуб лі-
кан скіх марш ру таў. Ад нак у па раў на нні 
з бы каў скі мі ча са мі ёсць і стра ты. У 
пры ват нас ці, ня ма цяг ні ка з Грод на да 
Друс кі нін кая, дзе лю біў бы ваць Ва сіль 
Ула дзі мі ра віч. Вый шаў шы з са ста ву 
СССР, лі тоў цы па лі чы лі не па трэб ным 
ад па вед ны ўчас так ма гіст ра лі, ра за-
бра лі яго. Ха ця ця пер мно гія пры зна-
юць гэ та па мыл кай і на ват ужо гу чаць 
пра па но вы ад на віць раз бу ра нае дзе ля 
ўма ца ван ня бе ла рус ка-лі тоў скіх кан-
так таў у ту рыс тыч най і ін шых сфе рах.

Па вод ле ўспа мі наў Бы ка ва, су сед-
нія «… ле ту віс кія Друс ке ні кі… шмат 
га доў бы лі ад хлан нем для га ра дзен-
цаў, бы Вэр саль для па ры жан». Мне 
не вя до ма, праў да, ці ез дзіў ён ту ды 
цяг ні ком. А вось што ма шы най — дак-
лад на. Гэ та па цвяр джае Ві тольд ІВА-
НОЎ СКІ, які та ды пра ца ваў улас ным 
ка рэс пан дэн там «Звяз ды» па Гро дзен-
скай воб лас ці.

— У Друс ке ні ках мы шпа цы ра ва лі 
па ву лі цах, за хо дзі лі у му зей Чур лё ні-
са, а ў кра мах куп ля лі са сіс кі, ры бу і 
сыр. Па да ро зе да до му спы ня лі ся ка ля 
ле ген дар на га Рай гар да са… — пры-
гад вае Ві тольд Ула дзі мі ра віч.

— Мо жа, ад ва ша га зна ём ства з 
Бы ка вым і проз ві шча лей тэ нан та Іва-
ноў ска га, ге роя апо вес ці «Да жыць да 
сві тан ня»?

— Хто ве дае? Са мной ён гэ та не 
ўзгад няў.

Па куль ня ма грун тоў най му зе е фі ка-
цыі гро дзен ска га пе ры я ду жыц ця Бы-
ка ва на дзяр жаў ным уз роў ні, але па-
ча так гэ та му эн ту зі яс та мі па кла дзе ны. 
Ёсць ма тэ ры я лы фон ду пісь мен ні ка ў 
му зеі Мак сі ма Баг да но ві ча, ство ра на-
га яго пер шым ды рэк та рам Да ну тай 
Бі чэль-За гне та вай, ка лек цыя ў му зей-
ным па коі, якая бы ла ар га ні за ва на Мі-
ка ла ем Мель ні ка вым. Ва сі лю Бы ка ву 
пры све ча на і экс па зі цыя ў му зеі рэ дак-
цыі «Гро дзен скай праў ды». На прык-
лад, тут ёсць яго аса біс тая спра ва, 

рас па ча тая 31 снеж ня 1947 го да, ка лі 
Ва сі ля Ула дзі мі ра ві ча пры ня лі на пра-
цу ка рэк та рам бе ла рус ка моў на га вы-
дан ня га зе ты, кні гі з яго аў то гра фам, 
фа та гра фіі, ліс ты і паш тоў кі, аў та руч-
ка пісь мен ні ка, а так са ма рэ дак цый ная 
пі шу чая ма шын ка, на якой дру ка ва лі ся 
ма тэ ры я лы Мі ха ся Ва сіль ка, Аляк сея 
Кар пю ка і Ва сі ля Бы ка ва.

Су пра цоў ні кі «Гро дзен скай праў ды» 
за ха ва лі ў па мя ці і чыс та ча ла ве чыя 
«штры хі» да парт рэ та Бы ка ва. Вось 
якую «дро бязь» пры гад вае Люд мі ла 
ГАБ РУ КО ВІЧ, якая паў ста год дзя ад-
пра ца ва ла ка рэк та рам. Ка лі бу ды нак 
рэ дак цыі раз мя шчаў ся на ву лі цы Са-
вец кай, то по бач бы ла кра ма тка нін. 
І вось ад ной чы ў про даж «вы кі ну лі» 
дэ фі цыт ны шта пель. Жан чы ны ад ра зу 
ж па бег лі па ад рэ зы, а ў Люд мі лы Мі-
ка ла еў ны гро шай у ка шаль ку не ха па-
ла. І та ды адзін з су пра цоў ні каў па ра іў 
звяр нуц ца да Бы ка ва, які ў той час ужо 

атрым лі ваў лі та ра тур ныя га на ра ры:
— Ён ні ко му не ад маў ляў, ка лі пра-

сі лі па зы чыць да зар пла ты. І мне не ад-
мо віў. Доў га я по тым на сі ла «су кен ку 
ад Бы ка ва».

Яшчэ адзін «бы каў скі» эпі зод — з 
ус па мі наў Тац ця ны ХО ЦІМ, якая так-
са ма шмат га доў пра цуе ў «Гро дзен-
скай праў дзе» — ра ней сак ра та ром у 
пры ём най, а ця пер вах цё рам. З Бы ка-
вым Тац ця на Ва лер' еў на ні ко лі не раз-
маў ля ла і на ват спа чат ку… не ве да ла, 
што з ім су стра ка ла ся:

— Мне бы ло 13 га доў, ка лі ў Грод не 
ад бы ла ся прэм' е ра філь ма Ла ры сы 
Ша піць ка «Узы хо джан не» па апо вес-
ці Ва сі ля Бы ка ва «Сот ні каў». У кі на-
тэ ат ры баць ка па са дзіў мя не по бач 
з ней кім муж чы нам і ска заў: «Ва ся, 
па са чы за ёй». Толь кі по тым я да ве-
да ла ся, хто гэ та быў.

«Свой Бы каў» і ў гро дзен ца Ва дзі-
ма ЖУ РАЎ ЛЁ ВА, які шмат га доў пра-

ца ваў у жур на ліс ты цы, а ця пер пі ша 
кні гі пра сва іх зна ка мі тых зем ля коў. З 
Ва сі лём Ула дзі мі ра ві чам ён ні ко лі не 
ба чыў ся, ха ця…

— Та ды я быў сту дэн там-гіс то ры-
кам. Вок ны на шай аў ды то рыі, уві тыя 
дзі кім ві на гра дам, вы хо дзі лі на ву лі-
цу Ажэш кі. Ка лі хо чаш, вы та рэшч вай 
во чы на до мік Ажэш кі і ла ві мо мант, 
ка лі на яго па рог па ды муц ца Аляк сей 
Кар пюк, Ва сіль Бы каў …Не ве даю, як і 
ча му, але мне і ў га ла ву не пры хо дзі ла 
дум ка за зір нуць у штаб-ква тэ ру гро-
дзен скіх пісь мен ні каў, ха ця вер шы кі 
кер паў… І не па мя таю, каб нех та са 
сту дэн таў ус клік нуў: «Гля дзі це, ка ля 
до ма Ажэш кі гу та раць Кар пюк і Бы-
каў». Пра іх у на шай аў ды то рыі ні ко лі 
не га ва ры лі, быц цам і не па да зра ва лі, 
што ў Грод не жы вуць пісь мен ні кі…

Мно гія, пэў на, не па да зра юць і ця-
пер. А вось Ва дзім Жу раў лёў за два 
апош нія га ды столь кі ад крыў для ся-
бе… За пі саў ус па мі ны дзя сят каў лю-
дзей, якія су стра ка лі ся з Бы ка вым, 
зна хо дзі лі ся пад уплы вам яго твор час-
ці, пра чы таў прак тыч на ўсё ім на пі са-
нае, а так са ма тво ры ін шых аў та раў, 
пра якіх вы каз ваў ся Ва сіль Ула дзі мі ра-
віч. На жаль, вы даць кні гу пра Бы ка-
ва да 90-год дзя з дня яго на ра джэн ня 
не атры ма ла ся. Ад нак, каб па спець 
да юбі лею, ня даў на Ва дзім Жу раў лёў 
ра за слаў па роз ных гро дзен скіх ад ра-
сах элект рон ную вер сію кні гі і бу дзе 
ўдзяч ны сва ім зем ля кам, якія з ёй па-
зна ё мяц ца.

…З яшчэ ад ным гро дзен цам, паэ-
там Юр кам ГО ЛУ БАМ мы па бы ва лі 
ка ля двух да моў, дзе Ва сіль Бы каў 
жыў з сям' ёй: на ву лі цы Вя лі кай Тра-
ец кай (ка лісь ці — Але га Ка ша во га) і 
Па рыж скай Ка му ны. По бач з пер шым 
до мам у той час зна хо дзі ла ся рэ дак-
цыя «Гро дзен скай праў ды». «Мож на 
бы ло адзець май ку і вы ска чыць на пра-
цу», — чуў Юр ка Го луб ад Бы ка ва:

— «Он отец мне по воз рас ту», як 
пі саў Еў ту шэн ка пра Сме ля ко ва. Я 
ста віў ся да Ва сі ля Ула дзі мі ра ві ча, як 

да баць кі. І мне за пом ні ла ся, як ён 
пры кож ным тэ ле фа на ван ні га ва рыў: 
«Юра, гэ та Бы каў».

Юрый Ула дзі мі ра віч пры гад вае та кі 
эпі зод:

— Не як, у рэ дак цыі «Гро дзен скай 
праў ды», за хо дзіць у ка бі нет Бы каў, 
ад чы няе сак ва яж, а ад туль вы валь ва-
ец ца… ха мяк. Ру ды та кі, пры го жы.

— «Фо кус» быў з яго бо ку?
— Не. Прос та, ві даць, гэ та быў яго 

ўлю бё нец.
— Дык што, і ха дзіў з ім па го ра-

дзе?
— Ды ў тым і спра ва.
Бы каў за пом ніў ся Го лу бу і як… фа-

то граф:
— Не як за хо джу да яго і ка жу: «Ва-

сіль Ула дзі мі ра віч, ад куль у вас узя лі-
ся та кія здым кі?» (Твар доў скі, Ме леж, 
Ценд ра коў, Брыль, Кар пюк, са мо са-
бой…) Паў за, а по тым ад каз: «Гэ та я 
сам зра біў». Не ве даю, дзе ця пер тыя 
кар тач кі.

У 1987 го дзе Юр ка Го луб ра зам з 
Бы ка вым па бы ваў у Ка лі нінг ра дзе. На 
здым ку, які сён ня дру ку ец ца ўпер шы-
ню, — су стрэ ча з ма ра ка мі:

— Па мя таю так са ма су стрэ чу з ра-
бот ні ка мі прад пры ем ства «Кварц». Як 
яны ве да лі кні гі Бы ка ва! І як ён ад каз-
ваў на іх пы тан ні! Гэ та бы ло не паў тор-
на …А ў мар скім му зеі нам па ка за лі 
паў та ра мет ро вую ры бу-пі лу, якую, ка-
жа эк скур са вод, на зы ва юць яшчэ «ры-
ба-це шча». Дык Бы каў да стаў блак нот 
і за пі саў.

«З ней ка га ча су мне ста ла душ на і 
цес на ў Грод ні — не ве даю ча му, але 
гэ та так», — за зна чае Ва сіль Бы каў у 
«У доў гай да ро зе да до му». Пра чы таў-
шы кні гу, неш та, ха ця і не ўсё, ра зу ме-
еш. Але, ра зам з тым, Ва сіль Ула дзі мі-
ра віч на зы вае го рад «род ным, бла га-
слаў лё ным». А з якой лю боўю пі ша пра 
Нё ман, дзе «на не вя ліч кім ма тор ным 
ка цяр ку мар кі «Пра грэс» аб' ез дзіў усё 
на ва кол ле ўверх і ўніз»!..

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК

� 

Пляж ны фут бол… 
ці фут бол на пля жы?

У Бра зі ліі га лоў ным цэнт рам 
фут боль на га свя та стаў су свет-
на вя до мы пляж Ка па ка ба на ў 
Рыа-дэ-Жа нэй ра. На пэў на, тыя, 
хто ду маў, што Ка па ка ба на — 
гэ та вы ключ на бе ра га вая лі нія, 
пры зна ча ная для па сіў на га лет-
ня га ад па чын ку, здзі вяц ца. Гэ та 
шмат про філь ны аб' ект, дзе не 

толь кі пра во дзіц ца са мы па пу-
ляр ны кар на вал, але і ла дзяц ца 
кан цэр ты «зо рак» су свет най сцэ-
ны і ін шыя фе е рыч ныя шоу. Так, 
у 1994 го дзе на кан цэрт бры тан-
ска га спе ва ка і лі да ра гур та The 
Faces Ро да Сцю ар да тут са бра-
ла ся больш за 4 млн ча ла век. У 
вы ні ку па дзея на ват увай шла ў 
Кні гу рэ кор даў Гі не са.

Ця пер ле ген дар ны пляж пе-
ра жы вае яшчэ ад ну пра вер ку — 

на плыў фут боль ных фа на таў з 
уся го све ту. Ме на ві та тут раз-
мяс ці ла ся га лоў ная фан-зо на 
мун дзі я лю, якая атры ма ла наз ву 
Arena Copacabana. Вя лі кі эк ран, 
які ві даць на ват за ме жа мі фан-
зо ны, пі ва і кай пі рынья (па пу ляр-
ны бра зіль скі как тэйль. — Аўт.) 
амаль што за дар ма, за баў ныя 
рос та выя ляль кі, якія не да зво-
ляць за су ма ваць, і, без умоў на, 
Ат лан тыч ны акі ян пад бо кам. А 
яшчэ са мая вя сё лая ін тэр на цы-
я наль ная кам па нія, з якой, на-
прык лад, мож на згу ляць у фут-
бол. Толь кі пляж ны.

Да рэ чы, фан-зо ны ар га ні за-
ва ны ва ўсіх га ра дах, якія пры ма-
юць чэм пі я нат све ту па фут бо ле, 
за вы клю чэ нем Рэ сі фе (га рад-
ско му му ні цы па лі тэ ту ба наль на 

не ха пі ла гро шай на ўлад ка ван не 
фан-зо ны).

Пе ра ўтва рыць
ста ды ён… у кі на за лу 

Ад нак знай сці маш таб ныя 
фан-зо ны пад час фут боль на га 
пер шын ства пла не ты мож на не 
толь кі ў Бра зі ліі. Так, са мая вя лі-
кая фан-зо на ў Бер лі не са праў-
ды ўраж вае. У рас па ра джэн ні 
жы ха роў і гас цей го ра да зна-
хо дзіц ца тэ ры то рыя ў 80 ты сяч 
квад рат ных мет раў, якая пра цяг-
ну ла ся ад Бран дэн бург скіх ва-
рот да Тры ум фаль най ка ло ны 
ў пар ку Тыр гар тэн. Ці ка ва, што 
ў Гер ма ніі на гэ ты тэр мін на ват 
унес лі па праў кі ў за ка на даў ства, 
каб фут боль ныя фа на ты змаг лі 
атры маць аса ло ду ад ка лек тыў-

на га пра гля ду лю бі май гуль ні. 
Спра ва ў тым, што пас ля 22 га-
дзін у гэ тай еў ра пей скай кра-
і не дзей ні чае так зва ны за кон 
аб аба ро не ад шу му, з-за яко га, 
на прык лад, у нач ны час аб ме-
жа ва на на ват пра ца аэ ра пор таў. 
Але пад час мун дзі я лю ста тус 
фан-зон бу дзе пры роў не ны да 
ста ту су фут боль ных ста ды ё наў, 
што ў ад но ім гнен не вы ра шае 
праб ле му.

Але са праўд ным ге не ра та рам 
крэ а тыў ных ідэй вы сту піў бер лін-
скі фут боль ны клуб «Unіon». Хат-
ні ста ды ён клу ба на ме сяц пе ра-
тва рыў ся ў са праўд ную кі на за лу. 
На арэ ну за вез лі 750 ка нап, якія 
раз мяс ці лі прос та на по лі пе рад 
вя ліз ным тэ ле эк ра нам. 

Да ры на ЗА ПОЛЬ СКАЯ.

В связи с изменениями в законодательстве Республики Беларусь вла-
дельцам карт-счетов необходимо заключить дополнительные соглашения к 
действующим договорам карт-счета.

Для возможности оформления соглашений без посещения клиентами учреж-
дений банка ОАО «АСБ Беларусбанк» размещает предложение на заключение 
дополнительного соглашения к договору карт-счета. 

Дополнительное соглашение считается заключенным, если владельцем 
карт-счета в период с 20.06.2014 до 31.10.2014 включительно совершена любая 
приходная или расходная операция с использованием карточки или ее рекви-
зитов (снятие наличных денежных средств, проведение оплаты товаров и (или) 
услуг, пополнение счета с использованием карточки). Клиентам, совершившим 
любую из указанных операций, в учреждение банка для заключения дополни-
тельного соглашения обращаться не требуется.

Клиентам, которые не совершат операции в вышеуказанный период, для 
заключения дополнительного соглашения к договору карт-счета необходимо 
не позднее 28.11.2014 обратиться в учреждение банка, с которым заключен 
договор карт-счета.

Замена карточки в связи с заключением дополнительного соглашения к 
договору карт-счета не требуется.

Предложение на заключение дополнительного соглашения 
к договору карт-счета (публичная оферта)

Настоящий документ, размещенный в сети Интернет на веб-сайте по адресу: 
www.asb.by Открытым акционерным обществом «Сберегательный банк «Бела-
русбанк», именуемым в дальнейшем БАНК, является публичной офертой, то 
есть предложением БАНКА заключить на условиях, указанных в настоящем 
предложении, дополнительное соглашение к договору карт-счета, определен-
ному в соответствии с настоящим предложением.

БАНК считает себя на условиях, указанных в настоящем предложении, за-
ключившим дополнительное соглашение к договору карт-счета, с физическим 
лицом, именуемым в дальнейшем КЛИЕНТ, которое при соблюдении условий 
настоящего предложения, в порядке и срок, предусмотренные настоящим пред-
ложением, отзовется на настоящее предложение (акцептует предложение).

Настоящее предложение связывает БАНК с «20» июня 2014 года и может 
быть акцептовано в срок до «31» октября 2014 года включительно.

Настоящее предложение может быть в любой момент отозвано БАНКОМ 
путем опубликования извещения об отзыве настоящего предложения.

Для акцепта настоящего предложения должно быть соблюдено следующее 
условие:

по состоянию на «20» июня 2014 года между БАНКОМ и КЛИЕНТОМ за-
ключен договор карт-счета.

Дополнительное соглашение к договору карт-счета, заключенному между 
БАНКОМ и КЛИЕНТОМ, предусмотренное настоящим предложением, считается 
заключенным при акцепте КЛИЕНТОМ настоящего предложения.

Акцептом настоящего предложения признается ответ любого лица о его при-
нятии, совершенный в срок и порядке, предусмотренные настоящим предложе-
нием. Акцепт должен быть полным, безоговорочным и не может быть совершен 
в ином порядке, чем предусмотренный в настоящем предложении.

Акцептом настоящего предложения (заключением дополнительного согла-
шения к договору карт-счета на изложенных далее условиях) является:

совершение КЛИЕНТОМ в период с «20» июня 2014 года до «31» октября 
2014 года включительно приходной или расходной операции с использованием 
дебетовой банковской платежной карточки (или ее реквизитов), оформленной 

в рамках договора карт-счета, определенного в соответствии с настоящим 
предложением.

Предусмотренное настоящим предложением дополнительное соглашение к 
договору карт-счета, не содержащему условия овердрафтного кредитования, 
считается заключенным в момент акцепта КЛИЕНТОМ настоящего предло-
жения.

Предусмотренное настоящим предложением дополнительное соглашение 
к договору карт-счета, содержащему условия овердрафтного кредитования, 
вступает в силу с момента акцепта настоящего предложения и применяется 
с 15 числа месяца, следующего за месяцем акцепта КЛИЕНТОМ настоящего 
предложения (если 15 число приходится на нерабочий день – с ближайшего 
следующего за ним рабочего дня).

Дополнительное соглашение к договору карт-счета, 
не содержащему условия овердрафтного кредитования

С момента акцепта настоящего предложения вступает в силу дополнитель-
ное соглашение на следующих условиях:

1. Наименование Договора карт-счета изложить в следующей редакции:
«Договор текущего (расчетного) банковского счета с использованием бан-

ковской платежной карточки».
2. По тексту договора слова «карт-счет» в соответствующих числе и падеже 

заменить словами «текущий (расчетный) банковский счет, доступ к которому 
может быть обеспечен при использовании дебетовой банковской платежной 
карточки» в соответствующих числе и падеже, слова «банковская пластиковая 
карточка» в соответствующих числе и падеже заменить словами «банковская 
платежная карточка» в соответствующих числе и падеже.

Дополнительное соглашение к договору карт-счета, 
содержащему условия овердрафтного кредитования

С момента акцепта настоящего предложения вступает в силу дополнитель-
ное соглашение на следующих условиях:

1. Наименование Договора карт-счета изложить в следующей редакции:
«Договор текущего (расчетного) банковского счета с использованием бан-

ковской платежной карточки».
2. По тексту договора слова «карт-счет» в соответствующих числе и падеже 

заменить словами «текущий (расчетный) банковский счет, доступ к которому 
может быть обеспечен при использовании дебетовой банковской платежной 
карточки» в соответствующих числе и падеже, слова «банковская пластиковая 
карточка» в соответствующих числе и падеже заменить словами «банковская 
платежная карточка» в соответствующих числе и падеже.

3. Проценты за овердрафт начисляются БАНКОМ со дня, следующего за 
днем возникновения задолженности по текущему (расчетному) банковскому 
счету, доступ к которому может быть обеспечен при использовании дебетовой 
банковской платежной карточки, по день ее погашения включительно.

4. Если КЛИЕНТ не погасил задолженность по овердрафту в установленный 
Договором срок, КЛИЕНТ уплачивает БАНКУ повышенные проценты в разме-
ре 1,5 годовой процентной ставки овердрафта, а также неустойку в размере 
0,5 годовой процентной ставки овердрафта. Повышенные проценты и неустойка 
на сумму просроченной задолженности по овердрафту начисляются БАНКОМ 
со следующего дня после истечения срока погашения задолженности по овер-
драфту до ее полного погашения.

Лицензия на осуществление банковской деятельности № 1 от 24.05.2013, 
выданная Национальным банком Республики Беларусь. УНП 100325912.

Вниманию держателей банковских платежных карточек
ОАО «АСБ БЕЛАРУСБАНК»!

Шля ха мі пісь мен ні ка Шля ха мі пісь мен ні ка   ��

«ШКА ДА БЫ ЛО
ПА КІ ДАЦЬ ГО РАД НЮ,

ЯКАЯ СТА ЛА ДЛЯ МЯ НЕ РОД НАЙ…» 
Не вя ліч кія фраг мен ты з жыц ця Ва сі ля Бы ка ва ў го ра дзе над Нё ма нам 

ва ўспа мі нах гро дзен цаў

Ва сіль БЫ КАЎ на да чы ў Жда но ві чах.
Фо та пра да стаў ле на Дзяр жаў ным му зе ем

гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры.

Ва сіль БЫ КАЎ і Юр ка ГО ЛУБ на су стрэ чы з ма ра ка мі ў Ка лі нінг ра дзе (1987 г.).

Год гас цін нас ці: па дзей ны ту рызм Год гас цін нас ці: па дзей ны ту рызм   ��Ва кол фут бо ла Ва кол фут бо ла   ��

НА КА НА ПЕ ПЕ РАД ВЯ ЛІЗ НЫМ ЭК РА НАМ, 
ПАД ШУМ АКІ Я НА…

СВЯ ТА ДЛЯ ГУР МА НАЎ 
СЫР НЫ ФЭСТ СТА НО ВІЦ ЦА ДОБ РАЙ ТРА ДЫ ЦЫ ЯЙ 

Замест «бліноў» — сырныя галоўкі.

Шэф-повар Аляксандр ЧЫКІЛЕЎСКІ гатуе сырныя хрушчы.

ЯК ГЛЯ ДЗЕЦЬ 
ФУТ БОЛ  
НЕ БА НАЛЬ НА

Са стар там фут боль на га мун дзі я лю заўж ды паў стае пы тан не: 
дзе і ў якой кам па ніі на зі раць за га ра чы мі ба та лі я мі на по лі? 
Ад даць пе ра ва гу ці ха му ся мей на му ве ча ру ля хат ня га тэ ле-
ві за ра ці аку нуц ца ў вар' яц кую ат мас фе ру спорт-ба раў з іх 
ня стрым най ве ся лос цю? І пер шым, і дру гім ужо ні ко га не 
здзі віць. Ме на ві та та му фут боль ныя ак ты віс ты і ін шыя за-
ці каў ле ныя асо бы ў роз ных кут ках све ту сё ле та да лі во лю 
фан та зіі і пра па на ва лі свае ва ры ян ты.

ЗА ПРА ШАЕ 
«СВА БОД НАЯ 
БІБ ЛІ Я ТЭ КА»

Но вы пра ект 
«Bookcrossіng: сва бод ная 
ме ды я тэ ка UPEGO» 
за пус ці лі ў Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным уні вер сі тэ це.

Пра цэс аб ме ну за сна ва ны на 
прын цы пе: «Пра чы таў — ад дай 
ін ша му». Пра ект «Bookcrossіng» 
на ра дзіў ся ў 2001 го дзе па іні цы-
я ты ве спе цы я ліс та па ін тэр нэт-
тэх на ло гі ях аме ры кан ца Ро на 
Хорн бэ ке ра. За тым з ЗША рух 
пе ра мяс ціў ся ў Еў ро пу. Сён ня 
па ўсім све це ў сіс тэ му рас паў-
сюдж ван ня кніг уцяг ну ты больш 
як 1 100 000 удзель ні каў.

Па лі цы для ах вот ных да лу-
чыц ца да бук ро сін гу раз ме шча-
ны ў га лоў ным кор пу се БДУ, на 
спе цы яль ным стэ ла жы з шыль-
дай «Бук ро сінг». Ска рыс тац ца 
кніж ным фон дам мо жа лю бы ча-
ла век, і пры гэ тым не аба вяз ко ва 
вяр таць кні гу на па лі цу.

— Мы раз ліч ва ем, што па лі цы 
на ша га ма лень ка га стэ ла жа бу-
дуць цал кам за поў не ны кні га мі 
са мых роз ных жан раў з аса біс-
тых біб лі я тэк на шых су пра цоў ні-
каў і на шых сту дэн таў, каб мож на 
бы ло за да во ліць за пы ты ўсіх чы-
та чоў, — пры зна ла ся спе цы я ліст 
упраў лен ня вы ха ваў чай ра бо ты 
БДУ На тал ля Ка па цэ віч.

Акра мя та го, у блі жэй шы час 
з'я віц ца і сшы так «Шу каю кні гу». 
Кож ны змо жа ўка заць у ім імя аў-
та ра або наз ву тво ра, які хо чац ца 
пра чы таць. І, маг чы ма, зной дзец-
ца чу лы ча ла век, які за да во ліць 
гэ тае жа дан не.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.


